Liga Zadaniowa

wojewodztwo kujawsko-pomorskie
Klasa I gimnazjum
Etap rejonowy

Zadania przygotowawcze na |l spotkanie konkursowe w dniu 15.01.2011 r.

Tematyka: 1. Obliczanie pol wielokatow.
2. Uklad wspotrzednych.
3. Dzialania na wyrazeniach algebraicznych.
4. Katy wierzcholkowe i naprzemianlegle, przylegle i odpowiadajace.
5. Katy zewnetrzne i wewnetrzne r6znych wielokatow.

1. Oblicz pole czworokata ABCD, majac dane wspotrzedne punktow:
A=(-35),B=(3,3),C=(4,-2), D=(-5,-3).

2. Uzupelnij kwadraty magiczne : , ,
a) b) -2n% -1 n C)

3n2
2x—-8 | -x+1 | 4-4x 3x—-10 | -2x+1 | 5+x

3. W trojkacie ABC kat A ma miare 60°, a kat B ma 70°. Przedtuzono bok BC poza C i znaleziono
na tym przedtuzeniu punkt D taki, ze CD = CA. Oblicz miary katow trojkata ACD.

4. Dane sg punkty o wspotrzednych (-4 ,-1), (4,-2), (2,4).
Wyznacz wszystkie rownolegtoboki, ktérych trzy wierzcholki znajduja si¢ w podanych
punktach.

5. Zewnetrzne katy trojkata sa proporcjonalne do liczb 6 : 7 : 11. Znajdz kat migdzy
dwusiecznymi wychodzacymi z wierzchotkéw mniejszych katow wewngtrznych tego trojkata.

6. Przekatna czworokata wypuklego dzieli na potowe odcinek taczacy $rodki przeciwleglych
bokéw tego czworokata. Udowodnij, ze przekatna ta dzieli czworokat na dwa trojkaty o
réwnych polach.
7. W tréjkacie ostrokatnym ABC wysoko$¢ CD tworzy z bokiem AC kat o mierze 30°. Kat przy
wierzchotku B w tym trdjkacie jest dwukrotnie wigkszy niz kat przy wierzchotku C. Wyznacz
miary katow wewngetrznych trojkata ABC.

8. Dane sg punkty o wspotrzednych (-3, -1), (3,-1), (1, 3).

Wyznacz wszystkie rownolegtoboki, ktorych trzy wierzchotki znajdujg si¢ w podanych
punktach.

9. W trojkat o katach 40°, 70°, 70° wpisano okrag i potaczono punkty stycznosci trojkata i
okregu. Oblicz miary katow powstatego trdojkata..



10. Niech P bedzie dowolnym punktem czworokata wypuktego ABCD. Punkt ten potaczono z
punktami K, L, M, N bedacymi $rodkami odpowiednio bokéw AB, BC, CD, DA. Udowodnij,
ze suma pol czworokagtow AKPN i CMPL jest rowna sumie pol czworokgtow BLPK i DMPN.

11. W trojkacie rownoramiennym ABC, gdzie |AB| = |BC|, miara jednego z katow z
zewnetrznych jest rowna 110°. Wyznacz miary katow wewngtrznych trojkata.

12. Punkty A, B, C, D i E dzielg okrag na rowne czesSci i lezg na okregu w podanej kolejnosci.
Oblicz miary: kata CDE, kata CDE oraz kata CEA.

13. Oblicz pole wielokata przedstawionego na rysunku wiedzac, ze 0 < X < 1. Ponadto podano
dhugosci bokow i1 zaznaczone katy sa proste.

14. Wiedzac, ze a1 oblicz
a+b 2009 a+3b

15. Punkty A =(4,-2) i B=(4,4) sg wierzchotkami trojkata ABC, ktorego pole jest rowne
16. Znajdz wspotrzedne punktu C, wiedzac, ze:

a) trojkat ABC jest rOwnoramienny i odcinek AB jest jego podstawa,

b) trojkat ABC jest prostokatny,

C) druga wspotrzgdna punktu C jest rowna —3.
Uwaga: Kazdy z podpunktow traktujemy jako osobne zadanie.
16. Ile jest r6znych trojkatdw prostokatnych o polu 2004 i przyprostokatnych naturalnej
dhugosci?

17. Na rysunku widoczny jest kwadrat i trojkat réwnoboczny. Kat ¢ ma

miare 70°. Oblicz dwa katy zaznaczone na rysunku.

18. Zapisz i doprowadz do najprostszej postaci wyrazenie algebraiczne, na

ktérego podstawie mozna obliczy¢ kwote splaconych pieniedzy, jesli

umowa miedzy dluznikiem , a wierzycielem zaktada, ze pierwsze trzy raty quq Jednakowej
wysokosci, a kazda nastgpna bedzie rOwna potowie poprzednie;,
oraz ze wszystkich rat jest 10.

19. Jakie jest pole i obwod narysowanego wielokata? Odpowiedz b
podaj w postaci jak najprostszego wyrazenia algebraicznego. b
wyrazenia algebraicznego.

a a

Rys 2

20. W kazdym z wielokatow na rysunku ponizej oblicz sume miar katow zaznaczonych tukami.
Co zauwazyltes? ( rysunek 2)
21. Czy istnieje szeSciokat wypukty w ktorym cztery katy wewnetrzne sg proste?
22. Znajdz wszystkie liczby pierwsze p, jezeli wiadomo, ze p +2 i p +4 tez sa liczbami
pierwszymi.
Uwaga: Dodatkowe zadania przygotowawcze moina znaleié¢ w ksigice ,,Liga Zadaniowa”
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